舞钢市信访局2019年信访工作总结
今年以来，舞钢市信访局在市委、市政府的正确领导下，认真贯彻落实上级关于信访工作的决策部署，坚持以人民为中心发展思想，扎实推行枫桥经验，抓源头、控增量，重化解、减存量，大量的社会矛盾得到妥善化解，全市信访形势不断向好，社会大局持续平稳，被省委、省政府授予全省信访工作先进单位,被省联席办评为全省信访工作成绩突出单位，房地产领域问题楼盘信访突出问题化解先进单位等荣誉称号。现将今年以来的工作总结如下：

一、基本情况

今年以来，共发生赴京上访7起7人，同比起数、人数分别下降61%、68%，实际发生赴省上访19起26人，同比起数人数分别下降27%、42%，实际发生到平顶山市上访8起18人，同比起数人数分别下降27%、人数下降25%，发生群众来市上访224起594人，同比起数、人数分别下降26%、46%，发生群众到党政大楼集体上访91批1403人，同比起数、人数分别下降12%、23%。受理群众来信来电短信及网上信访230件，已按期办结181件，按期办结率100%。上级交办信访事项34件，到期应办结29件，实际办结31起，按期办结率100%。市交办信访事项224起，到期应办结201起，实际办结205起，按期办结率100%。

二、主要措施

（一）精细排查化解稳控矛盾纠纷。在坚持日排查的基础上，在重点时期组织开展拉网式大排查，全面排查不稳定因素，建立排查化解台账，落实市乡两级领导包案，逐人逐案制定化解稳控措施，对一类重点人员落实24小时稳控措施，做到一天24小时不脱离视线，对二类重点人员落实“一天四清点四见面”稳控措施，并把213名重点人员纳入公安大信息平台，做到人动我知。通过采取灵活有效的方法，切实把人员稳控在当地，确保了建国70周年大庆活动期间没有来自我市的干扰。

（二）认真落实领导干部接访处访制度。在特殊敏感时期增加领导接访的密度，县乡两级双休日不休息，坚持实行开门大接访。信访局通过远程视频监控系统对各乡（镇、街道）领导接访情况全天候监控检查，每天通报一次，对不按要求参加接访的单位和接访领导给予通报批评，促使全市各级领导干部认真落实接访、处访，有效畅通群众诉求渠道。认真坚持预约接访制度，对排查出的重大敏感的群体、赴京越级上访苗头和劝返的越级上访人员，市乡两级党政领导积极主动开展预约接访，及时解释政策，理顺群众情绪，努力协调解决群众反映的合理诉求，有效减少群众越级上访。

（三）扎实开展信访矛盾化解“四大战役”。制定了符合舞钢实际的《舞钢市开展信访矛盾化解“四大战役”实施方案》，成立了由市委常委、政法委书记张新奇任组长的化解信访矛盾“四大战役”工作领导小组，领导小组下设5个工作专班，分别由市信访局领导班子成员担任工作专班组长，具体指导化解信访矛盾“四大战役”工作开展。市信访工作联席会议组织相关牵头部门对全市重点领域、重点群体、重点人员、重点问题进行排查梳理，建立化解台账，实行市乡两级领导包案，明确化解标准和化解时限，严格督查。坚持定期召开一次推进会，通报化解情况，并将“四大战役”推进情况纳入信访工作月考评范围，进行考评问效。截至目前，国家信访局交办案件1件已办结，群众满意1件。省信访局交办案件2件，已全部办结，群众满意2件。平顶山交办案件3件，目前已全部办结，满意3件。

（四）持续开展“强化为民宗旨、化解民生诉求”专项行动。按照平顶山市委市政府的部署，从去年11月中旬开始，在全市深入开展“强化为民宗旨、化解民生诉求”专项行动，制定了工作方案，成立了由市委常委、政法委书记张新奇任组长的领导小组，对全市非法集资、征地拆迁安置、环保、双拖欠、扶贫及三农领域、信访积案、涉法涉诉、扫黑除恶、安全感和满意度双提升等十大领域进行聚力攻坚，着力解决事关社会稳定、安全的民生问题。我市共集中排查各类信访突出问题43件，截止今年4月份活动结束已化解稳定41件，化解稳定率居平顶山市第一。

（五）扎实开展赴京上访及重信重访专项治理活动。舞钢市把开展赴京上访专项治理活动作为一项重要任务来抓，制定了舞钢市赴京上访专项治理工作方案，召开了由全市各乡镇、街道和市直单位一把手参加的动员会进行安排部署，明确了工作目标和工作责任，严格落实责任追究，强调凡是在专项治理活动期间发生赴京上访的，一律进行责任倒查，追究有关单位和责任人的责任。在专项治理期间，无发生赴京上访问题。重信重访专项治理我市共收到省交办案件2件，已全部化解满意。

（六）扎实开展房地产领域信访突出问题化解攻坚活动。市委、市政府高度重视房地产领域问题楼盘信访突出问题化解工作，成立了市政法委书记张新奇为组长的，市政府党组副书记尚德山、副市长郭爱珍为副组长的舞钢市房地产领域问题楼盘信访突出问题化解攻坚领导小组，制定了化解方案，抽调了30名业务骨干组成化解专班，全力推动房地产领域问题楼盘信访突出问题化解工作，坚持“领导挂帅，县级领导包案和督查问效，每周召开一次推进会”的工作部署，市委书记陈英杰先后3次听取县级包案领导办理情况汇报。市信访局每天督导办理进度，一把手负总责，亲自协调化解，千方百计解决问题，化解矛盾，各项工作有序推进。截止目前，省交办3件、平顶山市交办1件问题楼盘信访突出问题已全部化解，我市自排查问题楼盘信访突出问题13件，已化解12件。
（七）扎实开展信访突出问题集中整治活动。

为深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育，教育引导全市广大党员干部重温党的初心、感悟党的使命，以强烈的政治担当和务实的工作作风，解决好群众最急、最忧、最盼的紧迫问题，确保“干事创业敢担当、为民服务解难题”的目标落到实处。市委主题教育领导小组决定，在全市范围内开展信访突出问题集中整治活动，成立了以市委副书记李庆豪为组长，市委常委、市纪委书记任国军，市委常委、市政法委副书记张新奇为副组长的信访突出问题集中整治领导小组，制定了我市信访突出问题集中整治方案，截止目前平顶山市第一批交办我市15件及我市自排查12件信访突出问题已全部化解，第二批交办我市12件信访突出问题已全部明确包案领导，责任单位，化解工作正在扎实稳步推进。

（八）扎实开展劳动关系类、涉艾及疫苗受害人员信访突出问题专项治理活动。

为深入贯彻落实中央、省、平顶山市关于打好防范化解重大风险攻坚战决策部署，集中化解劳动关系类、涉艾及疫苗受害人员信访突出问题，保障维护群众合法权益，按照平信访联席办《关于开展劳动关系、涉艾及疫苗受害人员信访突出问题专项治理工作方案》（平信联办〔2019〕28 号）要求，经市委、市政府同意，在全市开展劳动关系类、涉艾及疫苗受害人员信访突出问题专项治理活动，成立了以市政府党组副书记尚德山为组长的劳动关系类、涉艾及疫苗受害人员信访突出问题专项治理领导小组，制定了专项治理方案。通过开展为期 4 个月的专项治理，实现纳入治理范围的劳动关系类信访事项稳定化解率达到 70％以上，赴京重访率控制在10％以下，无发生 20 人以上赴京、省重复越级集体访，不发生极端恶性事件，不发生舆论负面炒作。实现涉艾人员及疫苗受害者不发生赴京访，不发生省际串联，不发生到省集体访，不发生极端恶性案事件，不发生舆论负面炒作，社会大局和谐稳定的目标。截止目前，我市收到省交办案件1件，信访人稳定可控，各责任单位正在全面排查我市劳动关系类、涉艾及疫苗受害人员信访突出问题，各项工作扎实稳步推进。

（九）扎实开展信访突出问题集中整治活动。

为深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育，教育引导全市广大党员干部重温党的初心、感悟党的使命，以强烈的政治担当和务实的工作作风，解决好群众最急、最忧、最盼的紧迫问题，确保“干事创业敢担当、为民服务解难题”的目标落到实处。我市在全市范围内开展了信访突出问题集中整治活动，我市共收到平顶山市交办我市信访突出问题15件，目前已化解11件，我市自排查信访突出问题12件，目前已化解8件，信访突出问题化解工作正在扎实稳步推进。

（十）依法规范信访秩序。以开展信访法规宣传月活动为抓手，深入开展集中整治信访秩序活动。一是在垭口鑫源广场设立9个咨询台，悬挂横幅30多条，摆放宣传版面80多块，发放宣传彩页及宣传资料3000多份，受教育群众1000多人。在全社会积极营造“依法办事、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法制环境，切实维护正常信访秩序和社会秩序，推动信访工作持续健康发展。

（十一）严格落实信访工作月考评制度。我们通过严格实行信访工作月考评机制，以提升停访息诉率为突破口，对在考评中成绩落后的乡（镇、街道）和市直单位给予全市通报批评，其单位负责人在每月一次的月考评通报会上上台表态发言，连续两个月排名最后的单位，责成单位负责人在市委常委会上做检查，并对其单位为期半年的重点管理，信访工作责任制进一步有效落实。
三、存在问题
一是不稳定因素仍然较多。今年以来，我市信访工作尽管总体呈现“三下降一好转”态势，但是我市范围内仍存在较多的不稳定因素，特别是年末岁尾，拖欠工程款和农民工工资问题将呈高发态势。同时，非法集资、问题楼盘、征地拆迁、扶贫、环保等领域不稳定因素仍然多发。还有个别信访老户仍未停访息诉，不断越级上访。二是民生领域问题集中。群众反映的问题集中在非法集资、问题楼盘、征地拆迁、环境保护、农业农村、劳动社保、物业管理等7个方面，这些诉求都属于民生领域，占信访总量的70%以上。三是化解难度较大。特别是信访积案、历史遗留问题以及非法集资、问题楼盘等疑难复杂问题，化解处理难度比较大。

四、下步工作打算

（一）精细排查化解稳控。持续坚持日排查周碰头制度，深入排查化解矛盾纠纷，逐案建立工作台账，落实化解稳控责任，制定化解稳控措施，挂账督办。

（二）认真落实领导接访。认真落实县级领导每天轮流接访制度，建议各位领导按照接访时间安排，提前安排好有关工作，及时参加接访。各乡镇、街道每天要安排一名班子成员接待上访群众，党政主要领导要亲自接访、约访，亲自协调解决群众反映强烈的信访问题，切实把群众吸附在当地、把问题解决在单位内部。市信访局对各乡镇、街道领导接访情况每天检查，每周通报。

（三）深入推进“信访突出问题集中整治”专项行动。 进一步落实市乡两级领导包案，按照“三个重新”（重新组织办案人员、重新调查取证、重新研究化解意见）、“三个不局限”（不局限于原有结论、不局限于原有工作办法、不局限于原有工作人员）、“两个穷尽”（穷尽化解工作手段、穷尽解决问题办法）的工作要求，及时组织会商研判，最大限度做好教育疏导工作，确保信访老户息访罢诉。同时针对发生的集体访、多次重复访案件也要进行梳理，逐一会商研判，确保问题解决、矛盾化解，不发生越级访，不再重复上访。
（四）扎实做好赴京上访专项治理“回头看”。继续认真排查隐患，严格落实稳控责任，对本辖区、本系统的重点人员、重点案件一定要做到心中有数，坚决杜绝发生越级上访。进一步完善应急处置机制，加强驻京信访工作力量，稳妥处置赴京上访事件，确保赴京上访人员不滞留、不回流、不滋事。

（五）提升信访工作的前瞻性针对性。要建立健全全方位的信访信息汇集和统筹工作机制，采取灵活多样方式，密切关注重点领域、重点群体、重点问题、重点人员的信访状态，做到对苗头性、倾向性问题未动先知，对网上网下串联、拟进京到省规模聚集动向早发现、早预防，防患于未然。
（六）认真落实“首办责任制”。高度重视群众的初信初访，针对群众反映问题认真研究，理清办案思路，严格按照政策解决群众的问题，确保一步处理到位。对拖欠农民工工资、问题楼盘、非法集资等特殊利益群体，各牵头单位要切实做好牵头工作，“牵头”绝对不仅仅是把任务分解下去，而且要跟踪督查督办，及时研判会商，认真协调解决问题。人社、住建部门要对全市各厂矿企业、建筑工地进行排查，及时做好欠薪问题的预防化解工作。对于“三跨三分离”案件，涉及外市县的由信访部门及时上报沟通，理清我市职责，共同做好相应化解和稳控工作；涉及市内多个单位的，县级包案领导和牵头单位要发挥好主导作用，确保案结事了。

（七）持续加强基础业务规范化建设。把信访基础业务规范当做一项常态化工作狠抓落实，自觉开展经常性基础业务规范自查，主动查找工作中存在不足和短板，发现问题及时整改，确保信息登记录入及时、全面、准确，信访事项受理办理依法、规范、高效。进一步加强基层信访工作人员业务培训，通过组织培训班、跟班学习、以岗带训、推磨互查等形式，着力提高基层信访干部的业务水平。

（八）进一步落实双向追究。继续保持高压态势，依法打击各类信访活动中的违法犯罪活动，规范信访秩序。还要通过电视、宣传版面、标语、宣传车等形式，对依法打击情况进行广泛宣传，进一步强化教育和震慑作用。同时，对于思想松懈，工作不力，造成越级上访、赴京非访、群体性事件或个人极端案事件，带来不良影响的，依据中办、国办《信访工作责任制实施办法》和河南省《信访工作责任制实施细则》以及《舞钢市信访工作责任制实施办法》，严肃追究有关责任单位和责任人责任。
舞钢市信访局
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