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　　  自2018年10月党支部换届至今，已任期届满。根据《中国共产党章程》和《中国共产党基层组织选举工作暂行条例》的有关规定，经研究，报市直机关工委同意，今天，我们召开党支部换届选举会议。主要任务是回顾本届党支部工作，并进行换届选举。下面，我代表本届党支部做工作报告，请予审议。
　　过去三年的工作回顾：
三年来，在市委和市直机关工委、局党组的正确领导下，局总支的指导下，水利局机关支部紧紧围绕水利工作实际，深入贯彻党的十九大、十九届历次全会以及习近平总书记一系列重要讲话精神，进一步加强机关党员队伍的思想政治、组织作风建设，使党组织的凝聚力和战斗力得到进一步增强，不断激发党员干部的内在动力，使争当先锋成为党员干部的自觉意识和主动追求，为我局各项工作的顺利开展提供了坚强有力的思想政治保证。
发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用、完成重大任务情况。我们围绕水利行业供水制水管水举措、水利工程建设、重大项目谋划等中心工作，确定了“党组统领、总支推动、支部落实、党员带头”的党建引领工作模式，促进党建与业务工作深度融合。在全局重点中心工作中充分发挥党组织战斗堡垒作用。目前，已在水旱灾害防御、水土保持工作等两个方面取得明显成效。在去年防汛应急抢险、国家卫生城市复审、文明城市创建、疫情防控等工作中，党员干部冲锋在一线，不怕苦，不怕累，充分发挥党员先锋模范表率作用。2021年7月机关党支部被舞钢市委评为先进基层党组织。
一、大力加强思想政治建设和理论学习，努力提高党员干部的思想理论水平
　　三年来，按照上级党组织及党组的部署和安排，认真组织党员干部学习党的路线、方针、政策，重点学习了《中国共产党章程》、保持共产党员先进性系列论述、党的十九大精神和习近平总书记的一系列重要讲话精神及省、市领导同志的重要讲话及会议精神等，去年特别是扎实开展了党史学习教育。通过不同时段的学习要求、不同重点的学习领会，把理论学习和本职工作结合起来，把日常教育和传统教育结合起来，把党性教育和党员管理结合起来，把学习教育与推动支部建设结合起来，提高了党员干部的思想政治素质和政策理论水平。据初步统计，三年来党支部共组织党员干部理论学习80次，学习的理论文章和及书籍15本以上，学习强国注册率达到100%，党员干部参加学习率达98%以上。
在理论学习中，始终抓好学习的时间、人员、内容、质量的“四落实”，并在学习过程中做到“四个坚持”：一是坚持理论学习制度，支部组织党员每周一集中进行学习，要求无论工作多忙，党员必须无条件参加理论学习。二是坚持学习签到制度，做好学习内容的记录和整理;三是坚持抓学习效果，做到学习内容重点突出，学习安排规范有序，学习检查详细全面;四是坚持集中学习和个人自学相结合，以开展党史学习教育活动为契机，重点抓好理想信念教育、群众观点和宗旨意识教育，切实把思想和行动统一到水利实际工作中，履行好职责，解决好群众关注的突出问题。为了使学习收到实效，我们改变了过去死板的学习方法，通过领导带头上党课、观看宣教片、制作生动的教学课件，瞻仰革命旧址群等形式开展主题教育活动，召开围绕党史学习教育、习近平总书记“七一讲话”专题组织生活，结合党史学习进行讨论交流。开展走访慰问困难党员和党龄50年老党员活动，走访慰问党员3人次为其送上党的温暖和关怀。2021年6月30日上午，回顾党的历史，纪念党的生日，召开庆祝中国共产党成立100周年暨“七一”表彰大会，对过去一年工作中涌现出来的先进单位和优秀个人进行表彰，进一步坚定信心、抢抓机遇，乘势而上、奋勇争先，为打造水利事业不懈努力。
二、大力抓好支部建设工作，充分发挥党的战斗堡垒作用
党支部是战斗堡垒，是核心，加强党支部的全面建设工作，提高其领导和驾驭工作的能力，是做好支部各项工作的保证，在党支部建设方面重点做了以下工作：
　　一是注重支部一班人的建设。支部提出了五个带头：即带头理论学习，带头转变工作作风，带头勤政廉洁，带头遵纪守法，带头践行社会主义核心价值观;这样既体现了支部一班人示范作用，同时显示了团结进取的精神，还树立了在群众中的威信。
　　二是加强团结，协调和沟通。在支部建设中，做到了思想上、组织上、工作中的团结，做到了支部工作与科室工作的协调，个人要求与组织原则的协调，大局与局部利益的协调，并在支委之间做到大事沟通、小事商量，齐心协力。
三是推进基层党组织建设情况。探索四项机制，完善十项制度。我们围绕水利业务供水制水管水举措、水利工程建设、重大项目谋划等中心工作，探索健全责任传导机制、完善标准引领机制、建立制度规范机制、探索全域指导机制，围绕党员教育管理、党内组织生活等方面建立完善“三会一课”制度、民主评议党员制度、组织生活会制度、主题党日制度、谈心谈话制度、发展党员工作制度、党费收缴管理制度、党员学习制度、党员承诺践诺制度、党员积分管理制度等十项规范建设制度，不断提升支部规范化建设水平，从完善制度机制方面保障党建与业务工作深度融合。
四是坚持标准创建，筑牢战斗堡垒。以提升组织力为重点，认真落实市委关于“五位一体”高质量推进全域党建的实施意见，扎实开展“六星党支部”创建活动。专题研究部署“五位一体”全域党建、“六星党支部”创建工作，进一步提升基层党建规范化建设。目前机关支部已创建“六星党支部”。
五是发挥党旗引领作用，为发展添动能。在防汛抢险、疫情防控、国家卫生城市复验、文明城市创建、文明志愿岗等工作时成立临时党支部，深入开展“一个党员一面旗”活动，激发“红色动能”，以党建工作成效推进水利事业高质量发展。
六是推进组织生活再创新。树牢创新意识，认清新时代给出的新问题，着力在创新组织生活开展中下功夫，组织党员干部深入到社区、农村开展“党旗在一线高高飘扬”主题党日5次，让党员干部更加深刻感受为民服务情怀，活动更加有感染力、有吸引力；立足岗位，努力工作，积极发挥先锋模范作用，为水利事业发展多做贡献。
　　七是做好党支部建设的基础性工作。根据上级要求，党支部建立了自己的党员管理信息库，对党员的管理上了一个台阶。在日常工作中，支部注重各类学习资料的收集、整理和管理，做到登记清楚、内容完整、格式规范，每年或重要学习教育时期做到有计划、有安排、有总结，形成比较完整的基础性资料管理体系。
三、党费收缴使用情况。
三年党费账户总收入38577元，其中，党员上缴党费33257元，上级党组织划拨党费5320元；其中：2019年党费为9595元，划拨党费500元；2020年党费为11149元，划拨党费500元；2021年党费为12513元，划拨党费4320元。
总支出38577元，其中上缴党费33257元，返还党费5320元用于阵地建设支出4320元，1000元用于订阅报刊、杂志、书籍、党员学习教育用品。
4、 支部下步工作及打算
下一步，我们将根据工作中存在的不足和短板，结合工作进展情况，将着力做好以下几个方面工作，全面推进基层党建、党风廉政和意识形态工作责任制工作往深里走、往实里走。
（一）抓教育，激发基层组织活力。以党组理论学习中心组学习、党员领导干部上党课、“两学一做”、“学习强国”及各级微信群即时传达学习为抓手，突出政治学习，增强广大党员的党员意识和党性观念，不断提高其政治理论水平；通过灌输鼓动、趣味牵动、激励拉动、活动带动，激发活力，注入动力。
（二）抓规范，全面推进支部标准化规范化建设。以七项基本任务、“党建+”重点任务、档案资料管理等三项规范为抓手，夯实阵地建设这一基础，突出严格党员教育管理、严肃党内组织生活工作重点，促进发挥作用途径、工作运行机制落实落细，全面推进支部标准化规范化建设。
（三）抓提升，凝聚强大基层组织力。以“六星”支部创建、“六星”党员评定、开展基层党建专项“擂台赛”活动为抓手，夯实党组书记第一责任人职责，分管班子成员重要领导职责，其他班子成员落实“一岗双责”，党支部书记直接责任人责任。抓实抓细各项活动，确保结合实际不走虚，落到实处促提升，凝聚强大基层组织力，推动基层党组织全面进步、全面过硬。
（四）抓机制，促党建与业务工作深度融合。结合工作实际，探索实践 “四项”高质量推进机制，促进党建与业务工作深度融合。在建立制度规范机制的基础上，健全责任传导机制、完善标准引领机制、探索全域指导机制，全方位推进党建与工作深度融合。
