
《市防汛应急预案》修订说明

市政府：    
根据会议安排，现将《舞钢市防汛应急预案》的修订说明汇报如下：
《舞钢市防汛应急预案》共分10章和1个附件（舞钢市防汛应急指挥手册）,包括总则、组织指挥体系及职责、应急准备、风险识别管控、监测预报预警、应急响应、抢险救援、信息报送与发布、善后工作、预案管理。通过完善组织指挥体系，加强对防汛救灾工作的领导；通过强化各项应急准备和风险识别管控，贯彻落实“以防为主”的防汛理念；通过预警与应急响应的衔接，实现早介入、早行动、早预防；通过明确不同险情抢险救援工作重点，增强预案的科学性和针对性。
一、按照省委、省政府的要求，预案进一步明确了各级防汛应急抢险工作坚持党政同责、一岗双责，确定了以市委书记、市长为指挥核心的市级防汛抗旱指挥部，建立“一市一案、一乡一案、一村一社区一单位一案”，形成全市防汛应急预案体系。
二、实现扁平化指挥机制。由分管防汛的副市长兼任市防指办公室主任，应急局局长兼任市防指办公室常务副主任，应急局分管防汛工作副局长、水利局分管防汛工作副局长任专职副主任。下设防汛指挥调度、水库河道及山洪灾害防汛、城乡内涝防汛、地质灾害防汛、田岗水库防汛、应急救援救灾、气象服务保障、防汛物资保障、电力通信及交通保障、医疗卫生防疫、宣传和舆情引导、安全保卫及交通管控、专家技术服务等13个工作专班，启动Ⅱ级以上防汛应急响应时实行集中办公。主要目的还是统一指挥、分类分级负责。
按照“上下对应”的原则，理顺防汛指挥机构，明确防指组织体系、职责任务、成员单位分工和日常工作规则，完善信息共享和报送、会商研判、应急响应等工作协同机制，确保关键时刻运转顺畅。
应急部门主要承担统筹协调、抢险救援、救灾救助。水利部门主要承担监测预报预警、防洪调度、抢险技术支撑。
三、贯彻“以防为主、防抗救相结合”工作方针，优化应急响应启动条件，即把暴雨预警报告作为应急启动条件，防范在前、动员在前、应急准备在前。根据响应等级增加了指挥长值班、专班集中、派出应急处置组等内容，对不同响应级别下各级、各部门要采取的行动作出具体规定。
四、强化细化防汛应急准备。明确了组织、工程、防汛检查、预案、队伍、物资、避险转移安置、救灾救助、技术、宣传培训演练等10个方面准备要求。
按照一流域一案、一市一案、一乡镇（街道）一案、一村（社区）一案、一水库一案的要求，各地各部门各单位的防汛应急预案制修订和宣讲宣传工作。按照实用管用原则，让应急预案“看得懂、记得住、学得会、用得上”。做好横向、纵向防汛应急预案之间的协调衔接，做好应急预案的演练，演练前要组织学习预案，按预案将责任分解到基层、分解到个人，杜绝演练如演戏、走过场、流于形式等问题。
五、强化风险识别管控。一是开展隐患排查。组织相关部门和单位全面排查辖区内行洪河道、水库、山洪地质灾害易发区、城市易涝点等防洪薄弱环节，列出洪涝灾害隐患点清单，做到心中有数。二是分析研判主要风险。针对排查出的隐患组织专家进行综合风险研判，确定风险区范围和影响人员情况。比如中小水库垮坝对下游影响范围有多大，可能给危险区群众和基础设施带来多大风险，需要转移哪些人、往哪转移，谁组织负责等。三是完成隐患整改。设立风险隐患整改台账，对于堤防、水库等重要防洪工程隐患和河道行洪障碍等影响安全度汛的，汛前整改到位，一时无法整改的要落实应急度汛措施。
六、编制防汛应急指挥手册。根据修订后的预案对防汛应急指挥手册进行更新完善，列出不同应急响应级别时的行动指南和开展抢险救援行动的工作重点，对应采取的措施实行清单式管理，提升手册可操作性。统筹做好“前方和后方、研判和部署、预警和响应、避险与救援、信息与宣传五个关系”，科学有效应急处突。
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