
舞钢市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组文件
 舞巩固脱贫成果〔2023〕2号
关于印发《舞钢市外出务工“一补一奖”

实施方案》的通知
各乡镇党委、街道党工委，各乡镇人民政府、街道办事处，市委各部委，市直各部门：
为贯彻落实国家、省乡村振兴局关于促进脱贫人口（监测对象）持续稳定增收的指导意见，鼓励外出务工稳定就业，进一步激发内生动力，经市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组研究同意，现将《舞钢市外出务工“一补一奖”实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
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舞钢市外出务工“一补一奖”实施方案
为贯彻落实国家、省乡村振兴局关于促进脱贫人口（监测对象）持续稳定增收的指导意见，鼓励外出务工稳定就业，进一步激发内生动力，实现脱贫人口（监测对象）应就业尽就业、应奖补尽奖补，使脱贫攻坚成果更加稳固。根据《平顶山市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组办公室关于激发脱贫人口（监测对象）内生动力鼓励外出务工实施“一补一奖”的指导意见》（平巩固脱贫成果办〔2023〕7号）文件要求，现就鼓励脱贫人口（监测对象）外出务工增收，实施“一补一奖”（交通补、务工奖），结合舞钢市实际，特制定本实施方案。
一、奖补对象
享受政策的脱贫户和监测户，在省外、省内县外、县内的务工人员。
二、奖补标准
（一）交通补。对累计外出务工6个月及以上的奖补对象给予一次性交通补贴。对县域内务工的奖补对象每年补助200元；县域外、省内务工的奖补对象每年补助400元；省外务工的奖补对象每年补助600元。

（二）务工奖。务工人员根据年工资收入（上一年第四季度务工工资加当年前三季度务工工资为年工资总额）实施分级奖补。年工资收入达5000-20000元的，按工资收入的4%给予奖补；年工资收入20000元及以上的，按工资收入的6%给予奖补。 

（三）每户享受“一补一奖”（交通补、务工奖）最高限额4000元。

三、资金来源
财政衔接推进乡村振兴补助资金。
四、申报材料
申请表、身份证复印件、一卡通账号复印件，及以下三种材料任意一种。一是务工单位发放工资记录（微信截屏、银行流水等）或加盖公章的工资表，附财务人员姓名及电话号码；二是无发放工资记录的，由务工单位出具务工收入证明、附务工单位负责人姓名及电话号码、一张务工场景照片；三是无用工单位的,用工者出具证明、附用工者身份证复印件及电话号码、3名工友出具的证明及联系电话号码、一张务工场景照片。
五、审批流程
（一）申请。申请人向所在行政村（社区）提出申请，提供相应证明材料。
（二）审核。村支部书记和驻村第一书记组织相关人员对申请人务工情况进行初审，审核无异议后在村级进行公示并上报；乡（镇、街道）组织相关人员进行复审；市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组组织财政、乡村振兴等部门按一定比例进行抽查，最终确定奖补结果。

（三）资金奖补。每年9月20日前，由财政局、乡村振兴局按照程序将奖补资金发放至务工人员一卡通账户。
六、工作要求
（一）压实工作责任。各乡（镇、街道）要根据本方案认真落实相关工作，各行政村要认真排查，做到不漏一户、不漏一人。
（二）加强宣传跟踪服务。要组织村两委、驻村工作队、帮扶责任人进行政策宣传跟踪服务，在村内显著位置张贴奖补标准、申报流程等宣传版面，提高奖补政策知晓率，确保符合条件的奖补对象应申报尽申报、应奖补尽奖补。
（三）落实公告公示制度。按照资金项目公告公示制度要求，对项目实施情况、受益户名单等要通过乡村政务公开栏、乡村大数据平台等载体，运用各类简洁便利的方式进行公告公示，接受群众和社会监督。
（四）严格监督检查。乡村振兴、财政、审计等部门要对乡（镇、街道）“一补一奖”实施情况进行全流程指导、督导、检查，严防政策落实出现偏差。对违反流程、审核不严、优亲厚友、违规发放、虚报冒领、套取补贴等违规违纪现象，依法依纪追责问责；对因失职渎职、出现大面积严重违纪违法问题的，严肃追究相关人员法律责任。
七、其它事项
本方案自印发之日起执行，2022年下发的《舞钢市2022年增收奖补项目实施办法（试行）》中关于务工奖补的相关政策同时废止。


