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一、规划起草背景
舞钢市矿产资源丰富，矿业开发在经济发展中曾占据重要地位。然而，随着经济社会的发展以及对生态环境保护要求的提高，矿产资源开发利用面临着诸多新的挑战与要求。一方面，需合理开发利用矿产资源，保障经济社会发展对矿产资源的需求；另一方面，要加强生态环境保护，实现矿产资源开发与生态保护协调发展。在此背景下，制定《舞钢市矿产资源总体规划（2021 - 2025 年）》，对于科学合理地开发利用矿产资源，推动舞钢市矿业经济可持续发展具有重要意义。
二、规划起草过程
· 组建专业团队：由地质矿产、经济、环保、规划等多领域专家及相关部门业务骨干组成规划起草小组，明确各成员职责分工，为规划起草提供专业支撑和组织保障。
· 开展调研分析：起草小组通过实地勘查、资料收集、数据分析等方式，全面了解舞钢市矿产资源的种类、储量、分布、开发利用现状等。同时，对比分析国内其他类似矿业城市的发展经验和先进模式，为规划编制提供参考依据。
· 编制规划初稿：依据国家和地方相关矿产资源法律法规及政策要求，结合舞钢市实际情况，起草小组深入研究论证，编制形成规划初稿。之后多次组织内部研讨，对规划的结构框架、目标任务、重点工程等进行反复修改完善。
· 广泛征求意见：将规划初稿印发至各相关部门、乡镇（街道）以及矿业企业等社会各界广泛征求意见，并通过召开征求意见会、网络公示等途径，收集各方意见和建议。起草小组认真梳理研究，对初稿进行针对性修改，形成规划征求意见稿。
· 组织专家评审：邀请省内外矿产资源、经济、环保等领域的权威专家对规划征求意见稿进行评审。专家从专业角度对规划的科学性、合理性、可行性等进行全面审查，提出宝贵意见和建议。起草小组据此进一步修改完善，形成规划送审稿 。
三、规划主要内容
· 现状与形势：全面梳理舞钢市矿产资源勘查、开发利用现状，总结取得的成绩和存在的问题，深入分析 “十四五” 期间面临的机遇与挑战，为规划编制提供现实基础。
· 总体要求：明确以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持节约资源和保护环境的基本国策，遵循科学规划、合理开发、综合利用、保护环境的原则，提出到 2025 年矿产资源勘查、开发利用与保护等方面的具体目标。
· 主要任务：一是加强矿产资源勘查，加大重点区域和重要矿种的勘查力度，提高资源保障能力；二是优化矿产资源开发布局，合理确定开采规划区块，引导矿山企业规模化、集约化开采；三是推进矿产资源节约与综合利用，提高资源利用效率，减少资源浪费；四是加强矿山地质环境保护与恢复治理，落实生态修复责任，改善矿山生态环境。
· 重点工程：围绕主要任务，谋划一批矿产资源勘查、开发利用与保护的重点工程，明确工程的建设内容、投资估算和实施进度，如重点矿区勘查工程、矿山生态修复示范工程等。
· 保障措施：从加强组织领导、完善政策法规、强化监督管理、加大资金投入、推进科技创新等方面，提出保障规划实施的具体措施，确保规划目标任务顺利完成。
四、规划特点
· 统筹协调：统筹矿产资源开发与经济社会发展、生态环境保护的关系，实现矿产资源开发利用经济效益、社会效益和环境效益的有机统一。
· 科学布局：依据矿产资源分布特点和开发利用现状，结合城市发展规划、生态保护红线等，科学合理地确定矿产资源勘查、开发的空间布局，优化资源配置。
· 绿色发展：突出绿色勘查、绿色开采理念，将生态保护贯穿于矿产资源开发全过程，加强矿山生态修复和环境治理，促进矿业经济绿色转型发展。
· 依法依规：严格依据国家和地方相关法律法规及政策要求编制规划，确保规划的合法性、权威性和可操作性，为矿产资源管理提供有力依据。
五、需要说明的几个问题
· 关于目标设定：规划目标综合考虑舞钢市矿产资源禀赋、经济社会发展需求以及生态环境保护要求，既具有一定的前瞻性和挑战性，又切实可行，通过努力能够实现。
· 关于重点工程：重点工程是根据舞钢市矿产资源开发利用与保护的实际需求确定的，在实施过程中，将根据经济社会发展形势、政策变化以及工程进展情况等，适时进行动态调整和优化。
· 关于保障措施：保障措施是规划实施的重要支撑，各相关部门需按照职责分工，密切配合，形成合力，共同推进规划的实施。同时，要加强对规划实施情况的监督检查和评估考核，确保规划目标任务落到实处。

