舞红政〔2021〕7号
舞钢市红山街道办事处

关于印发《舞钢市红山街道办事处2021年春季河湖清洁行动实施方案》的通知

各村党支部、街道河长办、相关站所（室）:
为深入贯彻落实习近平生态文明思想，全力抓好我办河湖生态环境整治工作，推进红山办生态文明建设，按照党工委工作安排部署，即日起决定在本辖区范围内开展春季河湖清洁行动，进一步巩固提升河湖“清四乱 ”成果，建设美丽河湖。请各村认真贯彻执行《红山街道2021年春季河湖清洁行动实施方案》。            
2021年2月26日

红山街道办事处2021年春季河湖清洁行动实施方案
为深入贯彻落实习近平总书记生态文明思想，围绕“水利工程补短板、水利行业强监管”水利改革发展总基调，维护河湖健康生命和水生态环境，深入推进河湖长制从“有实”向“有为”转变，按照办事处党工委工作安排部署，即日起决定在本辖区范围内开展春季河湖清洁行动，特制定一下工作方案。 

    一、目标任务
从3月1日至3月25日止，对辖区内纳入河长制管理的河、塘、沟、渠、堰等河湖水体，深入开展以“三清一平一整治”（清除垃圾、清理杂物、清洁水面、平整河床、整治岸线）为重点的2021年春季河湖清洁行动，在持续开展河湖“清四乱 ”常态化规范化工作基础上，通过对以往遗留问题和反弹、新增问题的全面清理整治，建立健全长效管护机制，基本实现河湖水体水面干净、岸坡清洁、河床平整、岸线规整的目标。       

二、工作安排
（一）摸底排査阶段。街道办河长制办公室组织人员，按照“横到边、竖到底、全覆盖、无盲区”的标准要求，对辖区内河湖水体进行拉网式再排查，以村为单位，列出问题清单，并上报街道办河长制办公室备案。各村书记是“春季河湖清洁行动”的责直接责任人，要细化工作安排、量化工作目标、分解工作任务，全面彻底进行清理整治，确保汛前取得明显成效。
各村要结合实际，细化工作任务、工作步骤、职责分工、时间节点、治理及保障措施等，明确各级责任人。完成时限:3月1日-3月5日。
（二）清理整治阶段。各村要积极组织、协调、发动各方面力量，开展垃圾清理行动，重点清理整治河湖漂浮垃圾，岸线积存垃圾，强化日常监管，做到河湖管理范围内整洁无垃圾、水面无漂浮物。完成时限:3月6日-3月31日。   
（三）总结验收阶段。各村及时上报春季河湖清洁行动总结验收工作。总结内容包括组织开展情况、工作推进及完成情况、经验做法、存在的问题、工作建议等。各村将春季河湖清洁行动总结上报市河长办。完成时限：4月1日-4月10日。
三、保障措施
(一)加强组织领导。春季河湖清洁行动，是加强河湖管理保护，推进生态文明建设的具体措施，是河长制从“有实”到“有为”的具体行动。各村要负责整体推进和协调解决具体问题，落实责任，按职责做好河湖垃圾清理行动，继续开展河湖“清四乱”常态化、规范化。
(二)实行定期报告制度。春季河湖清洁行动开展期间，实行周报告制度，每周五下班前村将工作进展情况汇总报送街道河长办，每天在工作群上报工作照片，建立“清四乱”工作长效管理机制，积极落实河湖管理人员，完善巡河员队伍，加强日常巡查，持续开展河湖执法巡查，防止“四乱”间题反弹。
(三)严格考核监督。街道办将“春季河湖清洁行动”工作纳入年度重点工作任务和年终工作考核内容。市督察局、检察院、公安局，将定期不定期暗访督查，街道办也不定时对辖区内各河道、坑塘进行检査，结果将作为年度考核依据。各村要加强管理，切实做好计划安排、进度控制、信息报送、工作总结等工作，充分发挥和调动各职能部门力量，强化巡查监管和清理整治工作，确保行动全覆盖，清理整治无死角。要充分利用电视、报纸、网络、宣传栏等媒介，做好宣传报道工作，定期发布工作信息，营造全社会关爱河湖、珍惜河湖、保护河湖的浓厚氛围。
