
舞红政〔2021〕13号
舞钢市红山街道办事处

关于印发舞钢市红山街道新冠病毒疫苗接种工作实施方案的通知

各村党支部，村委会，机关各站办所室，辖区内各企事业单位：

 按照国务院联防联控机制、省、平顶山市、舞钢市疫情防控指挥部关于扩大人群接种范围，分阶段做好各类人群新冠病毒疫苗接种工作的要求，红山街道疫情防控指挥部研究制定了《舞钢市红山街道新冠病毒疫苗接种工作实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。 

                   红山街道新型冠状病毒感染肺炎疫情

                联防联控工作指挥部办公室

2021 年 3 月 26 日
舞钢市红山街道新冠病毒疫苗

接种工作实施方案

 为深入推进街道新冠病毒疫苗接种工作，降低人群感染和发 病风险，按照省疫情防控指挥部《关于印发河南省新冠病毒疫苗 接种工作实施方案的通知》（豫疫情防指〔2021〕3 号）和平顶山市、舞钢市新冠病毒疫苗接种工作相关要求，依照《中华人民共和国疫苗管理法》等法律法规及相关规定，特制定本方案。 

一、基本原则 

（一）根据外防输入、内防反弹的防控策略和疫情防控形势要求，区分轻重缓急，对不同岗位、年龄、人群等排出优先顺序， 扎实稳妥推进疫苗接种。

（二）引导鼓励群众积极接种，提高接种意愿。接种过程中充分告知，在知情、同意、自愿的前提下开展免费接种。

（三）确保疫苗接种各环节符合法律规定的各项条件、要求，保证疫苗质量和接种安全。

（四）落实属地责任和行业监管责任。新冠病毒疫苗接种工作由街道疫情防控指挥部组织实施，各行政村、各行业主管 部门协调推进相关工作。 

二、目标任务 

按照国务院联防联控机制、省和平顶山疫情防控指挥部“6 月底前完成40%以上常住人口接种新冠疫苗”的要求，红山街道应于6月底前完成不少于 2701人5402剂次的接种任务。 

街道疫情防控指挥部根据各村人口数量，对各行政村接种目标人群数进行了测算，初步拟定了接种任务：王大苗村600人；小刘庄村600；闫楼村600人；营街村400人；乔庄村501人。

三、分阶段稳妥推进 

街道疫情防控指挥部要按照国家、省、平顶山市、舞钢市分阶段推进新冠病毒疫苗接种工作的有关要求，精准安排接种计划，合理规划接种节奏接种进度，稳妥有力推进接种工作。     

（一）完成第一步第一阶段重点人群接种（3 月 24 日—30 日）。按照第一阶段部署，扎实推进职业暴露风险较高的人群， 如涉进口冷链物品的装卸、搬运、运输、销售等相关人员，交通 运输从业人员，医疗卫生人员等；有在境外感染风险的人群，如 因公、因私出国工作学习人员，以及公安、消防、社区工作者和机关事业单位中直接向公众提供服务的相关人员；维持社会正常 生产、生活运行的人员，如水、电、暖、煤、气相关人员，物业、 商超、集贸市场工作人员；社会基本运行服务人员，如交通、物 流、邮政快递、养老、精神卫生福利、环卫、殡葬、救助管理、 市场监管、新闻媒体等关键岗位职业重点人群接种工作。 

（二）做好第一步第二阶段目标人群接种（3 月 24 日—6 月 20 日）。第二阶段，要在加快完成第一阶段重点人群接种的 同时压茬推进，进一步扩大新冠病毒疫苗接种人群覆盖范围，将服务业、劳动密集型行业、学校教职工和其他校内工作人员等疾病传播风险较高人群，部分因特殊原因需接种且身体基础状况较好的老年人，以及相关行业主管部门、在街道居住的港澳台居民等归口管理部门确定的其他需要优先接种人群作为目标人群，同时开展第一步第一阶段目标人群补种。

（三）开展第二步高危人群接种。2021年7月起，继续做 好学校教职工的接种，同时开展第一步目标人群补种。按照国家、省、平顶山市、舞钢市统一安排，开展老年人基础性疾病患者等高危人群的接种。

（四）安排第三步其他人群接种。在做好前两步目标人群接种工作的基础上，继续安排学校教职工和其他有接种意愿人群接种，基本覆盖各领域人群，全面保护群众身体健康。按照国家、省、平顶山市、舞钢市统一安排，适时开展18岁以下人群接种。

 四、规范疫苗接种和使用管理 

（一）规范疫苗接种服务。在保障常规接种工作秩序的同时，通过精准预约安排接种人数和接种时间，防止人员聚集。卫生院要按照预防接种工作相关规范要求做好全流程操作。接种前做好健康状况询问、接种禁忌核查和信息登记，充分告知受种者接种疫苗品种、作用、接种禁忌、不良反应和接种后留观等注意事项。科学甄别适用人群，按照“三查七对一验证”原则，确保安全、规范、接种。接种完成后及时提供预防接种凭证。     

（二）做好接种相关信息报告和管理。卫生院要把新冠病毒疫苗流通、 接种和疑似预防接种异常反应等相关信息应全面纳入免疫规划信息系统管理。做好如实记录疫苗流通、接种和疑似预防接种异常反应发生情况，及时准确地向疫苗电子追溯平台和国家划信息系统报告规定信息，做到疫苗全程可追溯，疫苗来源可查、去向可追。

五、加强异常反应监测和处置 
（一）强化异常反应医疗救治保障。村级做好排查，高度重视迟发严重疑似异常反应医疗救治，协调卫生院畅通转诊通道，建立救治绿色通道，全力组织救治。

（二）加强异常反应监测与处置。参照省、平顶山市和舞钢市市新冠病毒疫苗安全事件应急预案，制定相应预案，对疫苗安全事件分级、处置组织指挥体系与责任、预防预警机制、处置程序、应急保障措施等作出规定。

六、加强疫苗供应保障 

（一）落实疫苗接种经费保障。新冠病毒疫苗在知情自愿同意的前提下实施居民免费接种政策。本轮新冠病毒疫苗及接种费用由医保基金负担，财政对医保基金给予补助，居民个人不负担费用。

 （二）加强疫苗供应调度。街道疫情防控指挥部新冠病毒疫苗接种工作领导小组办公室要统筹统计接种对象数量，按周制定疫苗月需求计划，报送舞钢市疫情防控指挥部办公室。 

七、加强组织工作保障 

要提高政治站位，把新冠病毒疫苗接种工作作为当前疫情防控工作的头号任务来抓，主要负责同志负总责，有关部门按职责落实工作。 

（一）落实属地主体责任。街道成立相应工作机构，统筹协调本辖区疫苗规范接种、应急处置和宣传教育工作。做好目标人群选定、时间任务表制定，将接种计划细化到周，分月、分周、分日倒排进度、压茬推进。

（二）落实各部门各行业专班职责。街道疫情防控指挥部各专项工作组要在市指挥部统一领导下，认真履行各自工作职责，形成工作合力，全力以赴推动新冠病毒疫苗接种工作。

医疗保障组负责全市新冠病毒疫苗接种工作的组织实施。

宣传舆论组负责新冠病毒疫苗接种的宣传引导，普及新冠病 毒疫苗接种的有关知识，及时向社会发布我市新冠病毒疫苗接种的政策，动员群众积极主动接种疫苗。同时，加强舆情监测，有效引导和处置涉疫苗舆情。 

社会防控组配合卫生健康部门做好宣传发动工作，发挥基层党组织和广大党员干部的作用，动员好、组织好社区群众接种疫苗。

（三）加强宣传引导。要做好科普宣教工作，向公众大力宣传疫苗保护个人健康、控制新冠肺炎疫情方面的重要作用，传递疫苗安全性、有效性的科学信息，组织专家解疑释惑，引导公众理性看待接种后可能出现的严重异常反应、偶合反应等，形成合理预期。继续积极倡导保持合理社交距离、勤洗手、戴口罩、公筷制等良好卫生习惯，引导受种人员落实个人防护责任。把握正确舆论导向，提髙公众防护意识。

（四）加强督导评估。各村、各工作组要对疫苗接种工作及时开展评估，总结接种工作经验，查找薄弱环节，不断完善管理服务。街道疫情防控指挥部将对各村接种工作开展情况 进行巡回督导检查，对于组织领导不力、措施落实不到位、工作进展缓慢单位和人员，将严肃追责。 



