舞红政〔2021〕19号
舞钢市红山街道办事处

关于下发《舞钢市红山街道办事处

自然资源网格化管理田长制山长制实施

方案》的通知
辖区各村、机关各站办所：

为贯彻落实习近平总书记生态文明思想，进一步适应自然资源信息化管理需要，推进治理能力和治理体系现代化，实现山水林田湖草系统治理，根据《中共平顶山市委办公室平顶山市人民政府办公室关于推进自然资源网格化管理田长制山长制的实施意见（试行）》，特制定了《舞钢市红山街道办事处自然资源网格化管理田长制山长制实施方案》，现印发你们，请认真贯彻执行。
 2021年3月28日    

舞钢市红山街道办事处

自然资源网格化管理田长制山长制

实施方案

为贯彻落实习近平总书记生态文明思想，根据《中共舞钢市委办公室舞钢市人民政府办公室关于印发〈舞钢市自然资源网格化管理田长制山长制实施方案〉的通知》(舞办〔2021〕7号)精神, 切实加强红山街道辖区内自然资源保护，全面遏制各类违法乱占耕地乱采资源行为,实现“增量零容忍”的目标任务，形成自然资源网格化管理长效机制，特制订网格化管理田长制山长制实施方案如下：
1、 总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,严格落实《国务院办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》(国办发明电〔2020〕24号)《国务院办公厅关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》(国办发〔2020〕44号)《河南省人民政府办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》(豫政办明电〔2020〕33号)相关要求,深入开展农村乱占耕地建房问题整治,全面压实耕地保护责任,全面推行“一网两长”制,以“零容忍”的坚定决心遏制各类违法乱占耕地乱采资源行为,切实保护自然资源,维护良好生态环境,保障我市经济社会绿色高质量发展。

2、 全面建立自然资源保护“一网两长”制

参照《舞钢市违法用地违法建设源头防控监管实施办法》将本行政区域内所有耕地和山体纳入网格化监管范围,做到“党委领导、政府负责、部门联动、全员参与、责任到人”,健全以田(山)长负责制为核心的责任体系,夯实网格管理责任。  

（1） 建立自然资源管理工作一张网

以村行政区划为基础建立一张全域网格,结合本区域山体特点和耕地(基本农田)布局细化为若干网格,按照职责职能组建网格管理队伍,完善责任清单、考核奖惩,实现网内行政审批、批后监管、执法查处的有效衔接,构建责任明确、资源整合、运作高效的审批、监管、执法“三融合”自然资源网格化管理新格局。

（2） 划分管控网格

按照“属地管理、分级负责、全面覆盖、职责到人”的原则 ,建立“横向到边、纵向到底”的网格化监管体系,形成乡(镇、街道)三级网、行政村(社区)四级网完整的网格体系,对各网格全方位、全覆盖、无缝隙监管,做到不留死角、不留盲区、不留隐患,确保全市自然资源得到有效保护。

（3） 设立总田(山)长、田(山)长、网格员

按照市、乡、村三级网格划分设立三、四级田(山)长及网格员。1. 三级总田(山)长由街道党工委书记担任； 三级田(山)长由街道办事处主任担任；四级田(山)长由各村支部书记担任。2.网格员。三级网格员由红山城管执法中队负责人、国土资源所所长担任。四级网格员由各村监委会主任、自然资源主管部门选派人员担任。设立街道“一网两长”制办公室,具体负责全面推行“一网两长”制日常工作,办公室主任由街道分管国土资源领导担任。

三、工作职责

（一）三级(乡级)总田(山)长、田(山)长职责

对市级田(山)长负责,主要负责推动本行政区域内自然资源网格化管理责任体系的建立和落实,承担网格化管理的主体责任;协调和督促解决本行政区域内自然资源管理和保护方面的重大问题,协调相关部门联合打击土地、矿产等自然资源领域违法行为;负责对村级田(山)长的日常管理,对所辖网格内发现的违法占用耕地建设、非法采矿行为进行制止并依法处置,对本辖区内自然资源管理和保护负总责。

（二）四级(村级)田(山)长职责

对上级田(山)长负责,承担网格化管理的具体责任,与四级网格员共同做好巡查工作,对发现的违法行为,及时制止、上报;教育和引导村民履行资源保护义务,依法保护资源。

（三）网格员职责

在各级田(山)长领导下对责任网格范围内的耕地和山体的利用、监管和保护负责。三级网格员:认真贯彻执行上级关于田(山)长工作相关文件精神,对下级网格员履职情况进行检查、督导。配合三级田(山)长做好全域自然资源保护工作,承担网格化管理的直接责任,对划定网格范围内的自然资源开展日常巡查,对发现的土地矿产违法行为进行制止、上报并依法处置,确保不发生特重大违法占地和违法采矿行为。四级网格员:宣传上级关于田(山)长工作相关文件精神,配合本级田(山)长做好全域自然资源保护工作,承担网格化管理的直接责任,对划定网格范围内的自然资源开展日常巡查,对发现的土地矿产违法行为进行制止、上报,确保违法行为发现在初始,制止在萌芽。

（四）街道“一网两长”制办公室职责

负责乡级“一网两长”日常工作,研究相关政策,细化完善制度,定期召集会议,协调解决问题,及时上报信息,开展督导考核。

四、组织保障

（一）加强组织领导。

结合本单位实际制定“一网两长”制实施方案,科学划分网格,充分配备人员,理顺责任体系,分工到人,推动土地、矿产等自然资源保护和管理措施落实到位,确保“一网两长”制各项目标如期实现。

（二）落实工作机制。

采取“一碰头、一通报、两巡查”的工作机制全面强化日常监管。1、“一网两长”制办公室组织每周召开由各级田(山)长、网格员参加的工作碰头会，对辖区内自然资源保护工作进行梳理研判。2、每两周召开一次情况通报会，对辖区内自然资源保护巡查工作和发现问题进行通报。3、村级网格员每周至少巡查3次，并建立周巡查台账；街道网格员做好辖区内周巡查周报告工作，每周至少巡查2次，并建立周巡查台账。4、巡查中发现违法用地和矿产乱采情况及时制止并上报街道“一网两长”制办公室，当天必须完成制止、上报工作；街道“一网两长”制办公室接到违法用地和矿产乱采情况后，随即报告街道田(山)长并协调组织相关部门进行依法处置，24小时内处置完毕，将我辖区自然资源违法行为消除在萌芽状态，露头就打。

（三）严格监督考核。

街道“一网两长”制办公室定期对“一网两长”制工作情况进行调研督导,发现问题,及时解决。将田(山)长制推行情况纳入年度目标责任制考核体系,对工作中表现突出的单位和个人,根据实际情况按有关规定进行奖励激励;对年度考核不合格的,责令其在规定时间内进行整改;对因失职渎职导致土地矿产资源被违法占用和开采的,由纪检监察机关依纪依规进行问责。

（4） 强化宣传引导。

充分发挥舆论引导和监督作用,广泛宣传实施田(山)长制的重要意义,增强公众保护自然资源意识。通过在责任区公布田(山)长和网格员名单、工作职责、联系电话,广泛接受社会监督和鼓励社会各界积极参与耕地和矿产资源保护、及时制止和检举违法占地和非法采矿的行为；印制、发放宣传页，利用宣传车和村村大喇叭、微信平台、拉扯宣传横幅等进行土地矿产资源保护法律法规和政策宣传,引导全社会树立生态文明理念,切实加强自然资源保护的行动自觉。

五、工作要求
（一）加强领导，提高认识。

各村、各部门务必高度重视，统一思想，提高政治站位，以高度的责任感和紧迫感，切实做好自然资源网格化管理田长制山长制工作。
（二）明确责任，形成合力。

   各村、各部门要各司其职、各尽其责，密切配合，协同作战，坚决杜绝推诿扯皮现象。
（3） 强化督查，严格问责。街道纪工委强化对“一网
两长”制工作的督导检查，发现工作不力、推诿扯皮、失

职失责、纵容包庇的，按照有关规定进行责任追究。
附件一：舞钢市红山街道办事处网格化管理田（山）长

制领导小组

附件一：

舞钢市红山街道办事处网格化管理

田（山）长制领导小组

三级总田（山）长：

谢  辉（红山街道党工委书记）

三级田（山）长：

罗继昌（红山街道办事处主任）

三级副田（山）长：

陈彦文（红山街道办事处党工委副书记）

蔡波波（红山街道办事处纪工委书记）

路  倍（红山街道办事处党工委委员）

王俊莹（红山街道办事处武装部长）

王琳琳（红山街道办事处副主任）

杨东豪（红山街道办事处副主任）

孙跃峰（红山街道办事处警务室负责人）

朱广武（铁山派出所所长）

三级网格员：

王钦帅（城管执法红山中队指导员）
李二喜（铁山国土所所长）

乔庄村：

四级田（山）长：杨喜祥（乔庄村党支部书记）
四级网格员：曹瑞琴（监委会主任）
四级网格：吴世昌（自然资源局工作人员）

营街村：

四级田（山）长：姬付林（营街村党支部书记）
四级网格员：张自强（监委会主任）
四级网格员：张向阳（自然资源局工作人员）

闫楼村：

四级田（山）长：高献亭（闫楼村党支部书记）
四级网格员：高全海（监委会主任）
四级网格员：张向阳（自然资源局工作人员）

小刘庄村：

四级田（山）长：刘德禄（小刘庄村党支部书记）
四级网格员：卢红卫（监委会主任）
四级网格员：张向阳（自然资源局工作人员）

王大苗村：

四级田（山）长：吴国晓（王大苗村党支部书记）
四级网格员：赵凤琴（监委会主任）
四级网格员：张向阳（自然资源局工作人员）

领导小组下设街道“一网两长”制办公室,王俊莹同志任办公室主任，臧浩迪同志任办公室副主任，具体负责全面推行“一网两长”制日常工作。
